

- 7 СЕН 1954

Документы об А. М. Горьком

Научные сотрудники Государственного архива Ленинградской области обнаружили новые документы о преследовании великого русского писателя А. М. Горького царским правительством.

В декабре 1913 года, после почти восьмилетнего изгнания, Алексей Максимович, по совету В. И. Ленина, воспользовался амнистией, объявленной 21 февраля 1913 года, и вернулся в Россию. Передовые люди того времени ждали возвращения своего любимого писателя. Вскоре по приезде он поселился недалеко от Петербурга, на Карельском перешейке, близ станции Мустамяки — в деревне Неувола Выборгской губернии. А. М. Горький жил уединенно; чтобы обезопасить его, был пущен слух, что он тяжело болен.

Несмотря на объявленную амнистию, царское правительство продолжало преследования. В письме от 4 января 1914 года к выборгскому губернатору прокурор Петербургского окружного суда запрашивал: «По сведениям, сообщенным мне департаментом полиции, писатель Алексей Пешков (Максим Горький), заболевший крайним нервным расстройством, ныне находится в Финляндии, в Мустамяках.

Так как названный Пешков подлежит допросу в качестве обвиняемого по 73 статье уголовного уложения, прошу Ваше превосходительство сообщить мне сведения о степени указанного заболевания, а также и о том, может ли Пешков, по состоянию своего здоровья, быть допрошен надлежащим судебным следователем у себя на дому».

В то время А. М. Горький преследовался якобы за оскорбление православной религии, а фактически — за революционную деятельность. Под наблюдением находились даже члены его семьи.

Деятельностью А. М. Горького интересовались полиция и жандармерия всех инстанций. Канцелярия финляндского генерал-губернатора 28 марта 1915 года запрашивала выборгского губернатора:

«По имеющимся в канцелярии сведениям, группа писателей во главе с Леонидом Андреевым, Федором Тетерниковым (Сологуб) и Алексеем Пешковым (Максим Горький) ведет в настоящее время при посредстве печати борьбу с антисемитизмом, причем названными лицами устраиваются собрания, на коих присутствуют от 50—60 лиц...

Ввиду сего канцелярия по приказанию генерал-губернатора имеет честь просить распоряжения Вашего превосходительства о производстве

негласным путем проверки означенных сведений и о последующем уведомить по возможности в непродолжительном времени».

Однако, ввиду строгой конспиративности работы, проводимой писателем, полиции не удалось получить интересовавшие ее сведения. В ответе губернатора от 1 мая 1915 года сообщалось: «Уведомляю Канцелярию, что писатель Леонид Андреев проживает в Новокирском приходе, деревня Ваммельсуу и бывали у него писатели Федор Тетерников (Сологуб), Алексей Пешков (Максим Горький) и много других гостей... Что говорилось и что делалось в доме, а также и то, состоялись ли у Андреева собрания по поводу вопроса борьбы с антисемитизмом, выявить не представилось возможным».

Другие вновь обнаруженные документы показывают переполох в жандармерии, который вызвало мнимое исчезновение жены А. М. Горького, когда она в один из своих приездов в Финляндию временно оказалась вне наблюдения полиции.

Помощник начальника финляндского жандармского управления по Выборгскому району 27 июня 1915 года сообщал: «7 сего июня из Петрограда выехала в Финляндию жена нижегородского цехового литератора (псевдоним Горький) Екатерина Павловна Пешкова, проведенная наблюдением до Белоострова и далее следовавшая без наблюдения. Ввиду того, что циркуляром департамента полиции от 11 января 1914 года за № 165512 за означенной Пешковой следует учредить наблюдение, прошу распоряжения Вашего превосходительства о розыске места пребывания Пешковой во всех приходах Выборгской губернии, так как по наведенным мною справкам на дачу Горького Мустамяки, деревня Неувола, она не прибывала. По обнаружении места пребывания Пешковой прошу не отказать меня уведомить».

Губернатор Выборгской губернии 16 июля 1915 года дал распоряжение всем уездным исправникам и городским полициям: «Обязываю Вас разыскивать в Вашем уезде (в Ваших городах) Екатерину Павловну Пешкову, жену писателя Пешкова, носящего псевдоним «Горький», и в случае нахождения, уведомить о ее местожительстве».

Найденные материалы свидетельствуют о том, что царское правительство считало А. М. Горького опасным врагом. Эти документы являются еще одним вкладом в изучение биографии великого писателя-революционера.

П. КОНОПЕЛКО,
И. ИВАНОВ